MATEMATYKA KL. VI 8-9.06

1. Powtdrzenie wiadomosci o utamkach dziesietnych.
2 -3. Dziatania na utamkach dziesietnych.

Zajecia z wychowawca: Dlaczego warto trenowac pozytywne myslenie.
https://wklasie.uniwersytetdzieci.pl/scenariusz/jak-dbac-o-dobry-nastroj

Zajecia dydaktyczno — wyréwnawcze: — Zamiana utamkdéw zwyktych na utamki
dziesietne. Link do tematu: https://pistacja.tv/film/mat00129-zapisywanie-liczb-
dziesietnych-za-pomoca-ulamkow-zwyklych?playlist=216)



https://wklasie.uniwersytetdzieci.pl/scenariusz/jak-dbac-o-dobry-nastroj
https://pistacja.tv/film/mat00129-zapisywanie-liczb-dziesietnych-za-pomoca-ulamkow-zwyklych?playlist=216
https://pistacja.tv/film/mat00129-zapisywanie-liczb-dziesietnych-za-pomoca-ulamkow-zwyklych?playlist=216

Temat 1. Powtdrzenie wiadomosci o utamkach dziesietnych.

Aby przypomniec sobie i utrwali¢ wiadomosci dotyczace utamkdw dziesietnych obejrzy;j
wideolekcje, do ktérych linki podaje ponize;j.

Dzieki tym lekcjom przypomnij sobie:

¢ co to sg liczby dziesietne i jak poprawnie je czytac,

W jaki sposéb utamki zwykte o mianowniku 10, 100, 1000 zapisa¢ w postaci liczby
dziesietnej,

od czego zalezy ilos¢ cyfr po przecinku,
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jak zapisac liczbe dziesietna w postaci utamka zwyktego.

https://pistacja.tv/film/mat00125-liczby-dziesiethe-wprowadzenie?playlist=216

https://pistacja.tv/film/mat00126-ulamki-o-mianownikach-10-100-1000?playlist=216

https://pistacja.tv/film/mat00129-zapisywanie-liczb-dziesietnych-za-pomoca-ulamkow-

zwyklych?playlist=216
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to utamki dziesietne (zapisane w postaci utamka zwyktego).

5
Utamki o mianowniku 10, 100, 1000 ...., na przyktad 1o’ 1

Mozna je zapisa¢ rowniez w postaci dziesietnej:
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Przecinek oddziela czesci catkowite od cze$ci utamka.

Przed przecinkiem zapisane sg catosci. Po przecinku zapisujemy czesci utamkowe.

WAZNE!
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jedno zero dwa zera trzy zera
i jedna cyfra po przecinku i dwie cyfry po przecinku i trzy cyfry po przecinku

e Nie zapominaj o zapisaniu zera przed przecinkiem, gdy przy utamku nie ma catosci.
e Zapisuj tyle cyfr za przecinkiem ile jest zer w mianowniku.
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ZADANIE 1.

Zapisz utamki zwykte w postaci dziesietne;:
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ZADANIE 2. Zapisz kazdy z podanych utamkow w postaci utamka zwyktego

lub liczby mieszane,j.
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PRACA DOMOWA.

a. Odczytaj gtosno utamki dziesietne zapisane w tabeli.

5,025 = 5 >
1000

0,00045 = —=> _
100000

b. Popros kogos$ z rodziny, zeby postuchat i sprawdzit, czy utamki

odczytujesz poprawnie.

c. Podkresl w parach utamkow ten utamek, ktory jest wiekszy.
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Temat 2 — 3. Dziatania na utamkach dziesietnych.

Dodawanie utamkoéw dziesietnych

9,862 + 165,37 = 175,232

9,862
+ 165,37
175,232

Odejmowanie utamkdéw dziesietnych

17,2 - 5,379 = 11,821
(S] 11 9 10
17,200
- 5,379
Uzupemnié brakujace zera
11,821

Mnozenie wamkéw dziesietnych

przez liczby naturalne

2 - 3 1 o dwa miejsca po przecinku
- 3

6 - 9 3 e (I vwa miejsca po przecinku




Dzielenie utamkdéw dziesietnych
przez liczby naturalne

1,3 :4= 0,325

Przy braku cyfr
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Mnozenie ulamkoéw dziesietnych

3,46 - 7,2 = 24,912
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Dzielenie utamkoéw dziesietnych

0,34 :0,8 = 0,425

W dzielnej i dzielniku przesuwamy
przecinek o tyle miejsc, ile
potrzeba, aby dzielnik byt liczba

0,4 2 5 naturalna.
0,.34:0,8- 0,34:0,8
- 32
20 Opuszczamy niepotrzebne
- 1 6 zera i przecinki lub dopisuj

brakujace.

Wykonujemy dzielenie utamka
przez liczbe naturalna

slideplayer.pl/



MNOZENIE — przesuwamy [IiZCCINCKAMIBIANE o tyle miejsc

ile jest zer ma liczba przez, ktérg mnozymy.

1,5 x 10 = IE,O

x 10 jedno zero = jedno miejsce
po przecinku w prawo

1,5 x 100 = 150,0

x 100 dwa zera = dwa miejsca
po przecinku w prawo

1,5 x 1000 = 1500,0

x 1000 trzy zera = trzy miejsca
po przecinku w prawo

DZIELENIE — przesuwamy [IZCCINCRAIENE o tyle miejsc

ile zer ma liczba przez, ktora dzielimy.

12,3 : 10 = 1,23

jedno zero = jedno miejsce

: 10
po przecinku w lewo

123,4 : 100 = 1,234

: 100 dwa zera = dwa miejsca
po przecinku w lewo

1000 = 1,2345

1234,5

: 1000 trzy zera = trzy miejsca
po przecinku w lewo

moja-matematyka-pl.blogspot.com



